DESATINNE CiSLA
MENO HODNOTENIE
Vitamin C (kyselina askorbova)
Je jednym z najdolezitejsich vitaminov pre cloveka.
Potrebny na tvorbu kolagénu (bielkoviny nevyhnutnej pre zdravé zuby, kosti, dasna,
chrupavky a kozu), posiliuje imunitny systém a napomaha hojeniu ran a krvotvorbe.
Dolezity ako antioxidant v organizme. Pomaha pri absorpcii Zzeleza z potravy. Zdroje tohto
vitaminu su ovocie a zelenina, najma citrusoveé plody, jahody, kivi, paprika, Cierne ribezle.

ODPORUCANY DENNY PRIJEM

Potraviny VITAMIN C Potraviny VITAMIN C Vitamin G
__(100¢g) (vmg) (100°g) (vmg) M (mg)
Citrony 24,0 | Paprika 90,0
Cibula 8,5 | Pomarance 37,4 R L (=
- - z Deti |4 — 8 rokov |25

Grapefruit 25,0 | Cierne ribezle 97,0 9_13rokov |45
Jablka 6,2 | Sipky 270,0 o ok
Jahody 57,6 | Spenat 31,5 Muzi |14 = 18 rokov 7o
Chren 170,0 | Uhorky 6,4 nad 19 rokov | 90
Mrkva 4,8 | Cervena kapusta 32,0 14d— 18 rokkov 75

5 A vinat 7 ; 5 nad 19 rokov 90
Petrzlenova vnat 140,0 | Vnutornosti 10,4 ZeNY | tohotné Zeny | 80-85

dojCiace zeny 115-120

Nedostatok sa prejavuje Unavou, stratou chuti do jedla, bolestami kibov, zapalmi d'asien,
Supinatostou koze, pomalym hojenim ran, zvysenou vnimavostou na infekcie. Zavazny
nedostatok moze vyvolat’ dusevné poruchy a vnatorné krvacanie, vedice k malokrvnosti.

Nadbytok vitaminu sa bezpecne vyluci mocom. Velmi vysoké davky vsak mozu u citlivych
ludi vyvolavat tvorbu oblickovych kamenov, sposobit’ bolesti hlavy a privodit’ poruchy
spanku. Nemaju sa podavat’ tarchavym zenam.

Zdroje: http://primar.sme.sk/c/4117069/vitaminy.html#ixzz2lJDgicle http://www.aktivis.sk/vitamin-c.html|

Pozorne si precitajte text!
1) Doplnte vety, aby boli pravdivé:
e Najvyssi obsah vitaminu C Ma.......cceeviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeeeaens
e Denny prijem vit. C pre jedenastrocného chlapca je
e Pri konzumacii 50g papriky ziskate .............. mg vitaminu C.
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2) Pocas diia doj¢iaca Zena skonzumovala 200g jablk, 200g mrkvy a 300g $penatu.
Ziskala odporucany denny prijem vitaminu C.
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3) Urcte priemernu vysku piatich kamaratov:

STANO ALEX ZUZKA DANKA ANICKA

1,52 m 1,65m 1,6 m 1,79 m 1,45 m

VYPOCET

Priemerna vyska j€.....coeviriiiiiiiiiiiiiiiiiiennaenns

ZakruzZkuijte spravnu odpoved’:

e Anicka je mensia ako priemerna vyska.  ano nie
e Stano je nizsi ako Zuzka. ano nie
e Alex a Zuzka su najvyssi zo vsetkych. ano nie
e Najvyssia zo skupiny je Danka. ano nie

4) V tabulke je dana priemerna spotreba automobilov na 100 km, doplite
chybajlce udaje.

PRIEMERNA SPOTREBA AUTA
Na 100 km Na 1 km na 1 000 km
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5) Dokoncite tabulku podla nasledujucej schémy.

oo B
ak x<10 <
G

X 20 9,9 10 15,07 0,56

Pomocné vypocty

6) PONUKA DNA
HLAVNE JEDLO NAPOJE
Kurca pecené 2,30€ I(\)/\,i;\5e€rélka
Losos 4,95€ '1"2‘&
Vyprazany syr 2,95€ g,oglg€
Kuraci steak 3,29€

Aky najlacneijsi a najdrahsi obed si moZes z tejto dennej ponuky vybrat? Na jedlo si
vyberas polievku+ hlavné jedlo + prilohu +napoij

Peter ma pri sebe 10€ a dal si na obed kuraciu polievku, kuraci steak
s hranol¢ekmi a kolu. Kolko mu este zostalo na utratu?
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7) Na sklade maju 25 ks PC v hodnote 9 143,75€.

Kolko stoji jeden PC?

ZAPIS: 25 ks............ 9 143,75 €
TKS..oovvunn.. X €

VYPOCET:
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8) Pomodzte ndjst’ najkratsiu cestu z domu do Skoly. Cez ktoré miesta by ste isli?

i nemocnica
90,5m
obchod
67.1m
75.3m
3 123.9m
skola —_—

plqvéreﬁ 40,1m
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9) Doplnte chybajuce desatinné Cisla tak, aby tvorili postupnost’:
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10) Najdite pat’ chybnych zaokruhleni a opravte ich.

2,4875 3,1407 4,5028 28,5023 31,9012
Na jednotky 2 3 5 29 31
Na desatiny 25 31 45 28 319
Na stotiny 2,48 3,14 451 28,50 31,92
Na tisiciny 2,488 3,141 4503 28,502 31,9012

) Vietor rozfukal Cisla, usporiadajte ich podla velkosti.
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12) Martin pri rieSeni prikladov omylom vymazal zatvorky. Pomo6z mu ich dat’ na
spravne miesto, aby priklady boli v poriadku.

10,5 - 9,2 .100= 130

24,25 . 45,75 +54,24 = 2 425
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